粤港澳大湾区发力打造教育高地

本报记者 王 平

8月17日,香港中文大学(深 圳)医学院正式成立。两周前,该校 刚刚为新成立的音乐学院揭牌。两所 学院都将在9月迎来第一批新生。近 两年来,港澳与大湾区内地城市合作 建校、办学的案例如雨后春笋般涌 现,显示粤港澳大湾区正朝着打造教 育高地的目标快速推进。

合作办校

无论是要建成世界级城市群,还是 发展国际科技创新中心,高质量的教育 都是粤港澳大湾区不可或缺的要件。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提 出,到2035年,大湾区要建成若干所 世界一流水平的高校, 涌现出若干具 有强烈前瞻性、创新性和国际眼光的 战略科学家群体,产出一批对世界科 技发展和人类文明进步有重要影响的 原创性科学成果,成为世界高等教育 合作发展和创新发展的先进典范。

《纲要》发布以来的两年间,一所 所新高校在大湾区应运而生。广州的 黄埔大学、香港科技大学(广州),东 莞的大湾区大学、香港城市大学(东 莞) ……仅今年3月以来,已有超过5 所新建高校迎来建设新动态。另有香 港理工大学、澳门科技大学、澳门城 市大学已与广东有关地市签署合作办 学框架协议或合作备忘录。据不完全 统计,近两年来,大湾区内地9市有 20 所新高校筹建或开始动工,其中有 8所是与港澳高校合作办学。

2014年正式招生的香港中文大学 深圳校区,已连续多年成为广东省内 院校中录取分数最高的大学之一,为 大湾区高等教育合作做了良好示范。 该校日前已全面启动2021年粤浙沪鲁 闽苏六省市综合评价招生,新增化 学、药学、生物科学等专业。

内地大学同样有意到港澳开设新

校区。深圳大学校长李清泉今年3月 表示,内地和香港的高等教育要"双 向流动",深大要做"第一个吃螃蟹 的",筹划在香港设立校区。

注重创新

创新发展是建设粤港澳大湾区的 关键词之一。大湾区打造教育高地, 创新精神不可或缺。

以"打造大湾区的麻省理工学 院"为目标的大湾区大学,其建设构 想就极具创新意识。广东省教育厅介 绍,该校将打破传统的"大学一学院 一学系"体系,代之以"大学一领 域"这种扁平灵活的教育和研究组织 模式,着力构建交叉融合跨学科课 程,结合社会发展需求,每3到5年对 课程进行动态调整,同时鼓励学生灵 活选择自己的主修课程。

拟于2022年9月正式开学的香港 科技大学(广州),同样将突破传统学 术架构界限,设立功能、信息、社 会、系统四大枢纽架构,实现跨学科 的教育和科研模式。香港特区行政会 议成员张国钧认为,这是非常好的教 育试验和尝试,在全球各地都很少 见,希望粤港澳利用大湾区优势,在 教育领域多做类似的创新尝试。

大湾区教育合作的方式也在创 新。教育部职业教育与成人教育司日 前在深圳市政府新闻发布厅宣布,将 依托"学分银行",开展粤港澳大湾区 学历教育与非学历教育学习成果认 定、积累和转换,推动学分、学历、 学位和技能等级互认互通。

高校除了合作办学,还可以合建实验 室。深圳大学、广东工业大学、南方科技大 学等8所高校与港澳高校合建的实验室被 立项为2020年度粤港澳联合实验室。

大湾区城市的中小学也在尝试新 的合作形式。广州市第二中学日前与



图为香港中文大学(深圳)校区。

澳门培正中学、广东华侨中学与澳门 劳校中学等8对穗澳学校签约缔结为 姊妹学校,加入"粤港澳姊妹学校缔结 计划"的大家庭。截至目前,广州市已缔 结279对穗港澳姊妹学校(园)。

优势互补

港澳与大湾区内地城市携手教育 合作, 动力来自大湾区建设发展的内 在需求,也来自双方在教育资源方面 的优势互补关系。

"广东是高等教育大省,但并不是 高等教育强省。"中山大学粤港澳发展 研究院国际湾区高等教育研究中心主 任许长青表示,相对于经济,高等教 育是广东省发展的短板, 而粤港澳大 湾区建设对科教、人才等有巨大需 求,决定了大湾区必然将发展高等教 育视为头等大事。

香港目前有8所研究性大学,其 中超过半数进入了世界百强, 但香港 高校办学空间受到限制,产业化水 平相对较低。而广东高等教育整体 实力逐步提高,办学空间广阔,产 业化水平较高,双方正可强强联手,

"香港相当于一个桥梁,能够帮助 广东地区更快跟国际高等教育接轨。" 广州华南城市研究会会长、暨南大学 教授胡刚表示,加强港澳地区高校与 内地高校进一步的深度合作, 有利于 广东建设国际教育示范区。同时, 香 港高校到内地办学,能够弥补广东高 等教育发展中工科教育的短板,通过 大湾区平台提供的科研人才与市场, 加快科技水平发展和成果转化, 有效 促进大湾区产业升级。

"大湾区的高等教育合作还刚刚起 步",许长青认为,大湾区可以建立教 育教学集群、创新创业集群、重大科 技基础设施集群、高水平学科集群 等,"只有深度合作的大学和企业聚在 一起,才能更好地推动湾区发展"。

国台办:

谋"独"挑衅越猖狂,就越会加速灭亡

本报北京8月19日电(记者张盼)国台办发言人马晓光 19日应询表示,世界上只有一个中国,台湾是中国的一部 分,这是任何人任何势力都无法改变的历史和法理事实。正 告民进党当局和游锡堃之流,谋"独"挑衅越猖狂,就越会 加速灭亡。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土 完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!

有记者问,台湾地区民意机构负责人游锡堃近日接受 "美国之音"采访,再次鼓吹"美台建交",并表示蔡英文提 "中华民国台湾"按理说就是"台独",民进党当局通过"修 法""修宪"等方式,逐步让"台湾迈向国家正常化"。对此 有何评论?马晓光在答问时作上述表示。

马晓光指出,游锡堃此番言论完全暴露出其甘当外部势 力"棋子"、顽固推动"台独"的本性。"台独"分裂势力利 令智昏, 妄图押宝外部势力, 与全体中华儿女和中华民族根 本利益为敌, 必将自食恶果。

香港特区立法会审议《2021年 国旗及国徽(修订)条例草案》

新华社香港8月18日电(记者查文晔)香港特区立法会 18日首读及二读《2021年国旗及国徽(修订)条例草案》。

香港特区政府政制及内地事务局介绍,此次修订草案主要 有三个修订重点:第一,明确国旗及国徽的使用规定;第二,加 入禁止将国旗、国徽作某些用途的情况,及厘清侮辱国旗国徽 罪行的条文;第三,就国旗及国徽的教育和推广作出规定。

修订草案列明禁止侮辱国旗国徽,亦不得倒插、倒挂国 旗国徽,不得随意丢弃国旗国徽,同时规定特区政府教育局 要为中小学纳入国旗及国徽教育作出指示,香港本地持牌电 视台及电台要播放宣传国旗及国徽的短片及音频。

香港特区政府政制及内地事务局局长曾国卫表示,国 旗、国徽和国歌是国家的象征和标志,代表着国家的权威和 尊严。经修改的国旗法及国徽法已于今年1月1日起施行,香 港特区有宪制责任在港实施上述两部经修改的全国性法律。 《2021年国旗及国徽(修订)条例草案》的立法原则非常清 晰,就是必须体现经修改的国旗法及国徽法的规定、原则和 精神,即保障国旗及国徽的正确使用,维护国旗及国徽作为 国家的象征和标志的尊严, 使市民尊重国旗及国徽, 增强市 民的国家观念和弘扬爱国精神,同时兼顾香港特区的普通法 法律制度及实际情况。

2020至2021学年逾3800名港生 获特区政府资助升读内地大学

新华社香港8月18日电(记者张雅诗)香港特区政府教 育局局长杨润雄 18 日表示,在 2020 至 2021 学年,共 3833 名 香港学生通过特区政府的"内地大学升学资助计划"获资助 到内地升学,涉及款额共约4900万港元。

杨润雄18日书面答复特区立法会议员查询时表示,在 3833 名受惠的香港学生中, 1920人通过参加"内地高校招收 香港中学文凭考试学生计划"(简称"文凭试收生计划")升

特区政府教育局自2014至2015学年起通过"内地大学升 学资助计划",为有意到内地升学的香港高中毕业生提供资 助。这一计划的申请人数及受惠人数近年来持续稳步上升, 2020至2021学年获批资助的人数同比增加近两成。

资料显示,截至今年6月中旬,通过各种途径报考内地高 校的香港中学毕业生约14707人,其中文凭试收生计划有4783 人进行了确认,同比上升近20%。截至2019年底,在内地高 校本科和研究院就读的香港学生约有1.6万人。

澳门第二季度旅客总消费按季增15.9%

新华社澳门8月18日电(记者刘刚、王爱华)澳门特区 政府统计暨普查局18日公布的资料显示,受惠于入境旅客人 次按季增加25.9%,今年第二季度旅客总消费(不包括博彩) 为71.6亿元(澳门元,下同),较首季上升15.9%。

其中,留宿旅客消费为63.8亿元,不过夜旅客消费7.8亿 元,分别增加14.1%和32%。上半年旅客总消费共计133.4亿元。 统计显示,在消费类别方面,第二季度旅客的消费主要

用于购物(占65.0%)、餐饮(占15.9%)及住宿(占15.4%)。 统计暨普查局同日还公布了6月澳门饮食业及零售业景气 调查结果。在反映营业额按年变动趋势的业务表现指数方 面,饮食业为63.6,零售业为83.6,显示两个行业在6月的业

务表现均较去年同月为佳。 在反映被访商户预期营业额按月变动趋势的业务展望指 数方面,饮食业和零售业分别为63.8和74.2,显示两个行业

的受访商户预期7月的业务表现较6月理想。 在澳门饮食业及零售业景气调查中, 业务表现指数和业 务展望指数的数值均介乎0至100间。当指数数值高于50,表 示行业在该月的业务表现或对下月的业务展望较对照期理



贵州省黔西市红林彝族苗族乡通过创建"刺绣作坊",运 用当地刺绣、蜡染等苗族传统手工技艺品, 承接旅游商品订 单。图为该乡渔塘社区苗族妇女在查看刺绣成品背扇。

周训超摄 (人民视觉)



本报香港8月19日电(记者陈然)2020东 京奥运会中国香港代表团返港欢迎仪式19日在 西九文化区戏曲中心举行。香港特区行政长官 林郑月娥出席欢迎仪式,祝贺出战奥运会的香 港运动员凯旋,并称赞他们在赛事中展现出坚 定决心和顽强斗志。

欢迎仪式由香港特区政府与中国香港体育 协会暨奥林匹克委员会主办。林郑月娥、特区 政府民政事务局局长徐英伟、中国香港体育协 会暨奥林匹克委员会会长霍震霆、2020东京奥 运会中国香港代表团团长贝钧奇等出席仪式, 并向参与比赛的运动员颁发表扬状,肯定他们 在比赛中的卓越表现。

港举办仪式

迎

中

林郑月娥代表特区政府和全港市民, 热烈 欢迎香港运动员及其他代表团成员凯旋。她 赞扬香港运动员在东京奥运会展示了非凡的 实力,大大提升了香港运动员在国际体坛的 地位。所有运动员在赛事中全力以赴,展现坚 定的决心和顽强的斗志以及"打不死"的香港

林郑月娥表示,特区政府过去十多年积极投 放资源发展精英体育,今后将精益求精,进一步 推出支持体育发展的措施。特区政府会细心聆 听并尽可能为运动员提供最好的持续支持。

欢迎仪式上,多个夺得奖牌的运动员分享 心得。在东京奥运会男子花剑个人赛中夺得金 牌的中国香港运动员张家朗因备战即将举行的 全运会未能出席当日仪式, 但他透过视频向市 民致谢, 表示希望能为中国香港队再夺佳绩。

登车巡游 中国香港奥运代表团受市民热捧

新华社香港8月19日电(记者韦骅、林 宁、万后德)虽然2020东京奥运会结束一周有 余,但香港市民对奥运健儿的热情丝毫未减。 19日,在香港特区政府与中国香港体育协会暨 奥林匹克委员会的安排下,中国香港代表团成 员参与巴士巡游, 受到市民热烈欢迎。

在东京奥运会上,中国香港队取得了一金 两银三铜共六枚奖牌,是有史以来的最好成 绩。参加巴士巡游的代表团成员当天乘坐两辆 敞篷巴士从红磡出发,途经弥敦道、广东道 等,前往西九文化区戏曲中心,出席特区政府 和港协暨奥委会为他们举办的返港欢迎仪式。

当记者提前来到广东道时,已经有不少市 民在路两旁驻足等候。10时左右,巴士缓缓驶 入广东道, 引起现场观众的阵阵欢呼, 他们纷 纷举起手机,与奥运健儿合影留念,一些坐在 车上的代表团成员也以自拍的方式记录这难忘

一大早便来到现场只为一睹运动员风采的 苏先生说:"这次奥运会的比赛,我全程收看了 转播,无论是中国队还是中国香港队运动员, 我都非常关注。印象最深刻的画面是中国队和 中国香港队一起站上领奖台,看到国旗和区旗 同时升起,感到非常开心。'

巧合的是,在路边的市民中,记者遇到了

中国香港帆板运动员陈晞文的父亲, 他表示, 为再度征战奥运会的女儿感到骄傲。"她能够代 表中国香港参加奥运会, 我感到十分骄傲。这 是她第二次参加奥运会了,伦敦奥运会她是第 十二名,这次是第八名,我很满意。一会儿她 会出现在戏曲中心, 我将前往那里表达支持。"

他说。 在戏曲中心举行的欢迎仪式上,香港特区 行政长官林郑月娥说,全港市民在奥运期间一 直通过电视关注比赛情况, 市民对于运动员的 出色表现感到无比自豪, 更加被他们不屈不挠 的精神深深感动。她相信经过本届奥运,香港 市民会更加关注中国香港的运动员,会更加支 持香港的体育发展。她表示,希望各界人士在 东京残奥会、陕西全运会、明年的北京冬奥 会、杭州亚运会,以及3年后的巴黎奥运会上, 一起继续支持中国香港运动员。

在奥运会上获得乒乓球女子团体铜牌的杜 凯琹说:"看到很多市民跟我们打招呼,之前他们 可能都是隔着电视机看到我们,这次能有一个近 距离接触的机会,我们很开心,他们也很开心。我 们要继续努力,争取参加下一届奥运会。"

面对记者的镜头,杜凯琹与队友苏慧音、 李皓晴一起大声说道:"我们加油,巴黎奥运 会见!"